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Senatsverwaltung für Bildung, 
Jugend und Familie 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Paul Fresdorf (FDP) 

über 

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 
 
 
A n t w o r t  
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/17750  
vom 30. Januar 2019 
über Quereinsteiger als Klassenlehrer 
___________________________________________________________________ 
 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
 
1. Hat sich die generelle Einstellung zu Quereinsteigern als Klassenlehrer in der 1. und 2. Schulklas-
se, seitens der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie geändert? 

 
Zu 1.:  
 
Nein, es gibt hier keine Änderungen. Schulleitungen entscheiden eigenverantwortlich  
in Abstimmung mit den Lehrkräften, in welchen Klassenstufen alle Lehrkräfte (auch 
Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger) eingesetzt werden. 
 
 
2. Gibt es ab dem 2. Schulhalbjahr 2018/19 (Stichtag 01.02.2019) Quereinsteiger als Klassenlehrer in 
der 1. und 2. Klasse an Berliner Schulen? (ausgenommen JüL-Klassen) Bitte auflisten nach Schule, 
Bezirk und Klassenstufe 

 
Zu 2.:  
 
Diese Daten werden statistisch nicht erfasst. 
 
 
3. Wie versucht die zuständige Senatsverwaltung, in Absprache mit den jeweiligen Schulen, Querein-
steiger als Klassenlehrer in der 1. und 2. Schulklasse nicht einzusetzen? 
4. Wenn es nicht möglich ist, wie werden Quereinsteiger als Klassenlehrer von Seiten der zuständigen 
Senatsverwaltungen und den jeweiligen Schulen auf Klassenleitung und Schulanfangsphase gerade 
in der 1. und 2. Klasse vorbereitet? 
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Zu 3. und 4.: 
 
Generell werden Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger zumeist nur dann als Klas-
senlehrerin oder Klassenlehrer eingesetzt, wenn sie bereits längere Zeit als Lehrkräf-
te beschäftigt sind, zum Beispiel als Vertretungslehrkräfte vor Beginn des Querein-
stiegs. Der Einsatz erfolgt grundsätzlich nur im Einvernehmen mit den entsprechen-
den Quereinsteigerinnen und Quereinsteigern. 
Sofern Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger als Klassenlehrerin oder Klassenleh-
rer eingesetzt werden, finden sie im Rahmen des QuerBer-Programms (Quereinstieg 
Berlin) spezielle Angebote zum Klassenmanagement und zur Klassenleitung direkt 
zu Beginn der Qualifizierungsphase vor. Auch in den sich gegebenenfalls anschlie-
ßenden berufsbegleitenden Studien sowie im Vorbereitungsdienst wird das Thema 
Klassenleitung immer wieder aufgegriffen und im Sinne eines Spiralcurriculums ver-
tieft.  
 
 
Berlin, den  18. Februar 2019 
 
 
In Vertretung  
Mark Rackles 
Senatsverwaltung für Bildung,  
Jugend und Familie 
 


